32. Lektion

Einleitung

Als ich Ihnen in der letzten Lektion (Worterklarem) das VerbBoppéiv erklarte
(guten Mutes se)n trafen wir auch aufDiogenes der einmal sagtdappeite,
YTV 0pc... Wer war Diogenes, und was hat er so angestellt?

In Diogenesdem Kyniker (Diogenes von Sinope, 4.Jhd. v.Chaftdn die Griechen
eine Touristenattraktion. Selbst Alexander der @reBIl ihn besucht haben, um ihm
etwas "Merk"-wirdiges abzulauschen. Diogenes nalkbhmis allem die Freiheit eines
Hundes und produzierte u.A. bissige Ausspricheeifiig gesammelt wurden. (Die oft
derben Reden seiner Nachfolger, der Kyniker, werdach dem VerbSiatpiBeiv
zerreiben auch Diatriben, kynische Predigten, genannbiatpifc hat auch die
BedeutungZeit verschwenden, sich verspaten usw. Gegensatz zu Sokrates hat
Diogenes auch geschrieben, sogar Tragddien, -éierals zum Lesen bestimmt waren.)

Seine Wohnung war eine Tonne. Es ist nur schwesteliivar, dass er sich in dieser
Einzimmerwohnung wohlfihlen konnte, aber er hatdig ganze Stadt zur Verfiigung,
um seinen physischen Bedurfnissen freien Lauf gsela.

Gefragt, woher er sei, sagte er, (ich bin ) ein NMélger.
Auf Griechisch lautet diese Ministory folgendermafde

tpwtnOels mobev toTv (€1M), koopomoNIThS, EPN).

(epcdTnBels gefragt worden seiend, gefradiom.S.Mask.Part.Aor.Pass. vepoTaw
fragen Das auslautende wurde zun gedehnt -Verba contracta dehnen vom Futur an
den Stammauslaut!)

Bei anderer Gelegenheit sagte er, dass ihm andew¢ée Wein am besten schmecke:

epwnlEls TOlov Svov NdEwds TIVEL, Ed), TOV aGAAOTpIOV.
Gefragt, welchen Wein er gerne trinkt, sagte en ei@es anderen.

Der folgende Ausspruch lasst vermuten, dass er Iselen keineswegs als schlecht
ansah, denn sonst hatte er wohl was daran geandert:

ote €ime TIS kakov €woat To LNy, ou To LMy, Edn, aAAx TO KaKGS.
Als jemand sagte, dalR das Leben schlecht sei, sagtecht das Leben, sondern das
schlechte (Leben).

Und was sagte er zu Alexander, als der ihn beirn&oad storte? Das sagte er:

Mikpov amo Tou NAlou peTaoTn6!.
Tritt ein wenig aus der Sonne!



(oTno tritt hin! 2.S.Imper.Aor.Il Akt. vonietapa ich trete Der zugehérige Ind.Aor.ll
Akt. lautettotnv ich trat, das Perfekt lautétotnka ich habe mich hingestellt, ich
stehe Das Plusquamperfekiotnketv ich standsahen wir in der vorigen Lektion bei
der heiligen Eiche in Dodonapefiotopot ich stelle mich um- Metastase:
Veranderung-; pikpov ist ein adverbialer Akkusativ Neutr. voruikpos.
Nach anderer Uberlieferung hatte Diogenes gesaigtm den Schatten von mir
amookoTtnoov pou. Zuvor hatte Alexander ihn aufgefordéefehle mir, was du willst
aitnoov pe o Belers. Ubrigens heiRich sonne micmAioopai.)

Irgendwie war Alexander von der Lebensart des Dhegebeeindruckt. Denn es heil3t,
er habe sich folgendermal3en geaul3ert:

"AMNoa pnv, g1 un’ AAeEavdpos fv, Aloyevns av fv.
Wahrhaftig, wenn ich nicht Alexander wére, wirdewohl Diogenes sein.

(In derGrammatik werden wir auf diesen an Grammatik reichen Satiackkommen.
Hier sollten Sie sich merken, daR der Ausdreédda pnv soviel wie wahrhaftig
bedeutet.)

Diogenes hat sich einmal Alexander gegenijber selbsHund bezeichnet. Denn als
Alexander zu ihm sagtesyoa g1l A)\sgavSpog o peyas PBaoideus soll Diogenes
geantwortet habemoi gy Aloygvns o kucov.

Wollen Sie sich selbst mal mit zwei weiteren DioggiGeschichten auseinandersetzen?
Ich gebe Ihnen spéter einige Hilfen.

. Bsaoé(usvos \flbv 'sTo(lpas Xleov €ls E')x)\ov BaAovTa
Trpoosxs ecbn um Tov Trorrepa mAnEns.”

- Atoytvns, 0 ebTEAS kol oUTEPKNS ¢0\ocoq)os, ETE
moT fedoaro, 0TI MAls TAls XePGtv EMVEV, TNV KOTUANY
EKPITTITEL TS TMPAS Kol Agyel
"UTo TON80s veviknuot suTeAsiQ."

+ Hilfen
Beacapevos Nom.S.Mask.Part.Prés.Pass. Yeaopon beobachten
gBeacaTo 3.S.Ind.Aor.Med.
mpooexe Imper. Pras.Akt. vonrpooexw achtgeben
mAREns 2.S.Konj.Aor.Akt. vonmAntTte schlagen, treffen
(Der Stamm vormrAnTTw lautetmAny— undy ergibt mito ein, 18. Lektion)
emel mote als einmal; woTe einst, einmalst enkl.
N Xxelp, xe1pos die Hand Dat.Pl.xepaiv, sonst 3.Dekl. Liquidastamme
(Man héatte auch etwas umstéandlicher so formuli&iemen:
O Tals TAlS XEPOIV ExpnooTo -benutzter Dat.-cdoTe TIVEW.)
gmvev 3.S.Ind.Impf.Akt. vonmives trinken
N koTulAn Trinkschale, Napf mmpa, as Tragbeutel, Ranzen
ek—pimTel 3.S.Ind.Pras. + Gen. v@&rR—p1mTe TIvos hinauswerfen aus,
vgl. 19. Lektion.
veviknuot 1.S.Ind.Perf.Pass. vankaw besiegen]8. Lektion.
N euteheia die Genligsamkeitu—TeAns,—&s geniigsam



Als er sah, wie der Sohn einer Prostituierten dati, einen Stein in eine Menge
zu werfen, sagte er: "Gib acht, daf3 du nicht deteviffst.”

Diogenes, der gentigsame und unabhangige Philosdpley einmal sah, dass ein
Junge mit den Handen trank, warf seine Trinkschake dem Beutel und sagte:"Von
einem Jungen bin ich in Genlgsamkeit besiegt warden

Viele Anhanger des Diogenes haben mit seiner Lebreder Bedurfnislosigkeit
Ernst gemacht und zogen als bettelnde Popularpiplesh durch die Lande. Sie
waren philosophische Einzelkdmpfer und bildeten eiree Schule, wie etwa die
Epikureer. AuchMenippos aus Gadara in Palastina (ca. 280 v.Chr.) wurde ein
Kyniker. Mit seinen -verlorenen- Satiren versuchteal.a. die Epikureer zu treffen.
Sein Arkesilaos verspottete anscheinend das sif3e Leben, dem maninsider
Akademie offenbar hingab.

Menipp selbst wurde spater eine Hauptfigur Linkians (120-180 n.Chr.)
menippeischen Gesprachen denen Lukian die kynische Satire, eine Misghun
aus Prosa und Versen, wieder aufleben lie3. Widerersicher Gelegenheit
haben, einen langeren Textausschnitt daraus zo. lese

In der folgenden Lektion wollen wir uns mit den Apsichen eines anderen Rebellen
beschaftigen, miKenophanesvon Kolophon (570-475 v.Chr.). Er war ein sehr &tih
negativer Theologeder die von Homer (und Hesiod) vertretenen Guottestellungen
vehement ablehnte. Lassen Sie sich uberraschen!

Kennen Sie schon das Programm WORDBASE 3.1 ? Esleltasich um eine
schwedische Internet -Seite, die Ihnen die Mogkthkgibt, fast spielend griechische
Vokabeln zu lernen. Besuchen Sie einimidpb://www.algonet.se/~kihlman/greek.html
es kostet nichts! Von der folgenden Seite kdnnensgih eine Griechische-Englische
NT-Ausgabe in PDF "downloadenttp://greek-new-testament.com/NewTestament.pdf

Grammatik

lhnen ist gewiss aufgefallen, dassmu ich stelleein leicht absonderliches Verhalten
zeigt.

Noch ehe wir ernsthaft das Notige zu qe+VVerben sagen, werden wir einen Blick auf
die wichtigsten Formen vonmotnu werfen. Denn wir wollen letztlich klarsehen.
In KurzGr 15.6 finden Sie eine Zusammenstellung dechtigsten Einzelheiten,
vergleichen Sie aber auch unsere gekirzte Tabelle:



Tabelle zotnu stellen

transitiv intransitiv (ich stelle mich = ich trete hj)n
PrasAkt. ‘ot ich stelle hin | Prasved. ‘loTapal ich trete hin
Impf. Akt. [loTnV ich stellte hin| Impf. Med. ‘loTaunv ich trat hin
FuturAkt.  0THOGW ich werde FuturMed. OTNHOOGI ich werde
hinstellen hintreten
Aor.l Akt. |toTnoo ich stellte hin| Aor. Il Akt. Faull ich trat hin
Aor. | gotnoaunv | ich stellte fiir  Perfekt ‘E0TNKO ich stehe
Med. michhin
Plusqpf. EIOTTKEIV ich stand

Bemerkungen zur Tabellelfne Passiy.

. “lotapan kann auch algansitives Prasens Mediumauftreten und bedeutet
dannich stelle fur mich.

. omnoouat kann auch algransitives Futur Medium auftreten und bedeutet
dannich werde fur mich stellen.

- Der Aorist Il Aktiv wird intransitiv benutzt, z.Baveo er stand auf

« Der Aorist IMedium wird transitiv benutzt -und wird somit zum eigectien
Medium.

« Es gibt keinen Aorist Il Medium, da bereits der Aor. Il Aktiv die
entsprechende Bedeutung helt stellte mich (einmal) hin, ich trat (einmalnhi

- DerAorist Il Aktiv totnv hangt die Endungen unmittelbar, d.h. ohne
Bindevokal, an den nicht weiter zerlegbaren Vethatsn, an die Wurzel also.
Man nennt diese Form dahéfurzelaorist.

« Im Passivgibt es wedePerfekt nochPlusquamperfekt

Im Ernstfall werden wir uns kinftig auf diese Tdéedtlitzen. Die fehlenden
Passiva sind leicht afhzu erkennen. Z.Beotabnv (Aorist) ich wurde gestellt,
otabnoopat (Futur)ich werde gestellt werdemnd wiedenoTtapon (Préas.)ich
werde gestellt

Demnach hatotapon drei Bedeutungereine im Passivich werde gestelliind
zwei im Medium:ich stelle fir miclundich stelle mich, ich trete hin.

Beruhigend ist, dass dia-Verben nur in drei Tempora eine eigene Konjugation
haben:Prasens, Imperfekt und starker Aorist, (PIA). Alle Futura, Perfekta,
Plusquamperfekta und, falls vorhanden, alle schemdkoriste werden wie die
w-Verben konjugiert.

Einige Verben werden im Prasens und Imperfekt‘amnu konjugiert. Dazu gehort
z.B. das haufig benutzte VeBvapou d.p. ich kann Ich stelle Ihnen diéndikativ -
Formen einmal fuAktiv, Medium undPassivzusammen:



Prasens Prasens Imperfekt Prasens Imperfekt

Aktiv Med./Pass. Med./Pass = Med./Pass. Med./Pass.
ich stelle ich stelle ich stellte ich kann ich konnte
f.mich f.mich
‘I—on—u ‘I—oTa—patl  |1—oTa—pnv | Suva—pat | E—Suva—unv
‘I—otn—s ‘I-oTa—oal  |1—oto—co  |Suva—oal | e—8Uva—co
I—om—ow  ‘1I—oToa—Tal  [1—0TO—TO Suvoa—Tal | e—8Uvo—To
‘1—oto—pev  |1—oTa—pebo  |1—oTa—pedo | Suva—pebo | e—Suva—pebo
‘|—oTo—TE 1—ota—ofe  1—oTa—ofe | Suva—oBe | t—Suva—obe
1—OTOGIV ‘1—oTa—vTal | 1—0Ta—vTo | SUva—vTol | E—SUVa—VTO
Bemerkungen:

Anstelle vorne—8uva—aoo wird eduveo 2.S.Ind. Impf.Med./Pass. benutatféllt
zwischen Vokalen aus, urdo kontrahieren zuo).
kEpot liegenundkabnuaon dasitzerwerden ahnlich konjugiert.

Fragenstellen auf Griechisch

Wer keine Fragen stellen kann, wird ewig stumm seird verhungern. Keine Angst,
ich werde nicht schon wieder vom Essen reden! I6chte IThnen nur zeigen, wie der
typische Grieche seine Fragen stellt. Hier sindigeinBeispiele, teilweise mit
Antworten.

(Bitte lesen Sie die Beispiele alle aufmerksam klugie dirfen Fragen nicht mits,
T1 irgendeiner, irgendwaginleiten, nur mitris, T1 wer, was?Oft tritt in einer Frage
eine der enklitischen Formen vemi auf, z.BT1 toTiv; was ist da8tcti BifAlov, es
ist ein Buch, xaAemov goTiv; ist es schwieri@ ouk goTi xaAemov. es ist nicht
schwierig; mou toTi TO KaToAupa pou; WO ist meine  Unterkurfft usw.
Wenn Sie im Zweifel sind, sollten Sie sich nochmdén Anhang der 3. Lektion
anschauen... Merken Sie sich auch, dass am Satganfa nachrouTo, ouk, un, €I,
ws, aMa toTi zu schreiben istlch bin nicht heilt aberovk €wut. - Gut, was?
Aber eigentlich muss man sich nur merken, daswukditischen Formen voga -das
sind alle bis aufi— nur dann den Akzent behalten, wenn sie hinter eiwéort stehen,
das einen Akut auf der vorletzten Silbe tragt, ZBxpovos goTi ¢pdapuokov. Ein
Wort kann eben keine zwei Akute nebeneinander haben

Ich gebe Ihnen eine etwas langere Liste, damifiBieigene Anwendungen eine nicht
zu kleine Auswahl haben:



xoups ou sei gegrul'Strrco EXELlS; wie geht's d|r'>nou olkéls wo wohnst du?
|<ou ou ye Xo&ipe sei auch du gegru&tp()\ws EX0 Mir geht's gut.

TI ylwvetal; was gibt's Neuesffou umayeis; wohin gehst du?

Aeye pol'Tl E0TI TO Ovopd ou; sag mir, wie heilRt du?

To Ovoua pou Pihimmos eoTiv ich heilRe Philipp

Tds 8N Aeyels; wie meinst du das?

mpos T 8t &n Touto Aeyels; wozu erwadhnst du das?

mds SuvaTal TouTa yeveoBai; Inf.Aor.Med. wie kann das geschehen?
EXels Aeyetv omm; kannst du mir sagen, wie?

EXEIS QVOYlYVGOKElV TNV emiaTtoAnv; kannst du den Brief lesen?

(exw ypadewv kol avayryvaoket ich kann schreiben und legen
“EMnv pev goti ko eAAnilel; ist er Grieche, und spricht er griechisch?
TI oUv Tolfiv pe €1 was muf ich tun?

TOTEPOS VOGEL; wer (von zweien) ist krank?

T'n BeheTe MVEIY &vov poAiota. was wollt ihr trinken, Wein? Klar
rrore a¢|§ousea IS TOV )\lueva wann werden wir |m Hafen ankommen?
norspov v T TOAEl TOOOV TNV TUEPGV WEVELS T)

oikade vooTtnoels; wirst du den ganzen Tag in der Stadt bleiben odehrHause
zuriickkehrenPuevad Ind.Fut.Akt. vonueves ich bleibe vooTtew heimkehreh
peMw oikade gubBus tevan ich habe vor, gleich nach Hause zu gehen
TIOWV E0TIV OUTOS O Ovos; wem gehort dieser Esel?

ouTos O Ovos £oTi TQ Aoukicw dieser Esel gehort Lukios

TiI BouAn Aeyewv pot; was willst du mir sagen?

Tis T8 Tadw kéiTar; wer liegt in diesem Grab?

Tiuokpewov TS TaAPRD kéiton Timokreon liegt in diesem Grab

Tis kaBnTon umo TG Sevdpay; wer sitzt unter dem Baum?

BeoitnTos kabnTol umo TR Sevdpdd Thedtet sitzt unter dem Baum
Tivas otpatnyous SioxiAlol oTpaTidTal gAiov welche Feldherren verlieRen
zweitausend Soldaten?h. wurden von 2000 Soldaten verlassen

Zeviav kot TTaolwva SioxiAlol oTpaTITAL EALTOV.

Tapa TIVe E0TpaToTESEUCOVTO; ZU Wem lagerten sie sich?

mapa KAsapxov soTpatomedsucavTo.

Tis tBnkev Tov diTov (Tov GpTov) em Ths Tpamelns; wer hat das Essen (das
Brot) auf den Tisch gestellt?

Tis Mveyke oot v BiPAov (to BifAiov); wer hat dir das Buch gebracht?
ou EOTI Tc‘x B BXm( wo sind die Blicher?

ou BiBAot 1oV (Ta BlB)\la toTv) gvtauba die Biicher sind hier.

ol orparucowl srouuou giow. Die Soldaten sind bereit.

&p’ Sioba ou €1 autn N odos mWpos THV Adpiooov Pepel;

weildt du, ob dieser Weg nachrissa fuhrt?

motepov £belets eABEL i ou; willst du kommen oder nicht?

0 Zwkpatns O, TOU TOTe Gpa eoTiv; und Sokrates, wo ist der wohl?
TI yop av aAho mwpatTout; was konnte ich denn sonst machen?

TI Ta gv’ ABnvais; wie stehen die Dinge in Athen?

Jetzt eine Frage aus der Odyssee (X 326iner formuliert:



Tis mobev €is avdpcdv; mobi Tot TOAls Nt ToOKTES;
In etwas neuerem Griechisch wiirde das so aussehen:

Tis mobBev €1 avdpcdv; OBl got TOAIS Kol TOKEIS;
Wer, woher bist du von den Mé&nnern (Menschen)? Wstddt und Eltern?

(0 TokeUs, Tokews Elternteil;o1 Tokéis die Eltern Vgl. BaciAeus)

Ubrigens war es Kirke, die diese gefliigelten Weggach.

Mit weniger gefliigelten Worten miiRte man etwa sagéficy € ou; woher bist du?
TOU OIKEls; WO wohnst du®1l &oTI TO Ovoua ToU TGTPOS GOU;

Hier folgen einige Beispiele aus dem NT:

mobev €1 ou; woher bist dudoh 19,9

TI goTv aAndeia; was ist Wahrheitdoh 18,38

Tiva Topedwkav TTiIAGTew TG Nyesuovi; wen iibergaben sie dem Statthalter
Pilatus?

Tov " Inoouv mopedwokoav TTIAGTG TG TysHovl.

TI yap Kakov ETOINOEV ouTos; was hat dieser denn Boses getan?

Lk 23,22

TIs EOTIV O Toloas o; wer hat dich geschlageri’k 22,64

S T1 ouk &Swkds pou TO apyuplov em Tpamelav; Lk 19,23

weswegen hast du mein Geld nicht auf eine Bankoge@¢Es gab also damals schon
Banken!- natirlich auch Zinsen, Tokos, ou.

Wenn Sie in Griechenland sind und Geld brauchenné&b Sie neugriechisch fragen:
mou €wai 1 Tpamela wo ist die Bankp

TTou €lgooTe Twdpa; wo sind wir jetzt¥Jetzt sind wir natirlich im Neugriechischen!
Wie wiirde die Frage attisch lautendy topev vuv;)

EXEIS pol Agyewv mou eoTiv O oTabuos; kannst du mir sagen, wo der Lagerplatz
ist?

Heutzutage bedeutet otabuos der BahnhofDen folgenden neugriechischen Satz
kénnen Sie gewiR verstehemdoo amexst 0 oTabuos amo TO Apavi;

wie weit ist der Bahnhof vom Hafen entfernt?

Hier ist auch noch ein Beispiel fur eimglirekte Frage:
epwTas €l exw eAAnuilev du fragst, ob ich Griechisch kann

Abschlie3end -vorlaufig!- merken wir uns noch faigeAdverbien, die beim Fragen
immerwieder benutzt werden:

mou wa? ou (enklitisch)irgendwg wdt wohir? ot (enklitisch)irgendwohin
mwobev woher? wobev (enklitisch)irgend wohey mavToyou tberall
kel dort, exéifev von dort ekéloe dorthin, evBauba hier und noch andere!



Diese Adverbien werden oft eine Genitiv-Ergénzurigatten, z.Bmou tns mOAEwS;
wo im Bereich der StadtUberall auf der ErdeheiltmavTtaxouv s yTs.

Die obige Liste kdnnte man naturlich fast ohne Efmissetzen. Warum legen Sie sich
nicht ein Heft an, in denfrragen, Antwortensowie nitzliche Sétze zu Themen wie
Gesundheit, Essen, Trinken, Reisen, Lernen (Plplosg..)usw. verzeichnet werden?

Finalsatze(‘va, omews, ws)

Finalsatze werden miiva, omes, wsdamit, um zueingeleitet und mipmn negiert.
AnschlieRend folgt, wenn das Ubergeordnete VerkeimamHaupttempus (Prasens,
Perfekt, Futuy gehdort, derKonjunktiv Prasensoder Aorist. Gehort das regierende
Verb zu einemNebentempus(also zu einem Tempus der Vergangenheiperfekt,
Aorist, Plusquamperfekt so wird i.a. nicht der Konjunktiv, sondern d@ptativ
derselben Tempora verwendet. Der Optativ ist dediddoder Nebentempora, der
Konjunktiv ist der Modus der Haupttempora.

In Mt 27,20 haben wir ein Beispiel fiwa nach Nebentempus:

ol 8t apxiepéls kol o1 mpeoPuTepor Emeicav (Aorist)Tous
oxhous ‘va arthowvTtan (Konjunktiv Aor.Med.) Tov BapafBav,
tov 8¢’ Inoouv amoleowaotv (Konjunktiv Aor.Akt. OAAupt zerstorei.

Aber die Oberpriester und die Altesten uUberredetienMenge, dass sie den Barabbas
(frei)bitten sollten, den Jesus aber sollten simhten.

Eigentlich hatte im griechischen Text zweimal eipt&iv statt der Konjunktive stehen
missen. Einerseits ist das aber kein absolutestGatmbererseits kommt der Optativ im
NT Uberhaupt nur noch selten vor (68 mal: 23 malRrasens, 45 mal im Aorist).
Erinnern Sie sich an den Spruch, der uns erkl&sgum wir zwei Ohren, aber nur
einen Mund haben (28. Lektion)? Darin kawex mit Konjunktiv nach einem Préasens
vor, ganz, wie es sich gehort.

Kénnen Sie sich vorstellen, dass an einem geruhse®aenstagabend plotzlich eine
Horde Freunde vor der Tur steht, die von Ihnenrhiateen sein will? Was werden Sie
ihnen sagen? Naturlich: "Kommt reidamit mein Haus gefullt werdeAuf Griechisch
fugen Sie nachdenklich hinZwa yepioff) pou o Jikos. Einer der Freunde ist
bibelfest und murmelt vor sich hirukas 14, 23.

Wenn Sie jemand fragt, warum Sigv° ENM\nquiknv  yAdTTav lernen, wenn also etwa
gefragt wirddiax 11 pavBavels v EAAquiknv yA@TTav; dann werden Sie unter
Umstanden antworteamit ich, wenn ich sie gelernt habe, sterbe

L] \ b \ b ’
o pabwv outny amobave



Das finalélva verlangt den Konjunktiv, hier den Konjunktiv desrists Il amefov—ov
von amobvnokew ich sterbe Das Augment fallt weg, und der Ausgangv wird gegen
—w ausgetauschSie erinnern sich, dass die Ausgénge des starkeist&@ktiv und
Medium im Indikativ gleich denen des Imperfekts,dien Ubrigen Formen aber gleich
denen des Prasens sinAllferdings hat man den Stamm des Aor.ll zu benutnecht
etwa den Imperfekt (= Prasens)-Stamm. Die ersteoRe®ingKonj. Prés. ist aul3erdem
gleich der ersten Person Singnd. Pras: meidsu—w. Vgl. 21. Lektion.
Ahnlich liegt die Situation bei dem Partizip AoristuaBcdv zu pavBave ich lerne.An
den Verbalstammuab— haben wir nur den Part.Préas.-Ausgargov zu hangen.
Der vorige Ausspruch wirc@olon zugesprochen, der sich ein Gedicht der Dichterin
Sapphoausleihen wollte, um es auswendigzulernen -unch dansterben. Aber er hat
sich die Sache dann doch wohl tberlegt.

In der 20. Lektion hatten wir einen anderen hiibsthe-Satz, den ich an dieser Stelle
unbedingt wiederholen muss:

\ ~ \ 4 14 L4] \ ~
moAMa 8El Tous veous HavBavelv, Vo XPNOTOl Y1YVGVTAL.

Die jungen Leute mussen viel Lernen, damit sietigieerden.

Unerfillbare, irreale, Bedingungen (Irrealis)
Kommen wir nochmals auf den Diogenes-Spruch zuriick:
"AMNa unv, g1 un’ AAeEavdpos fv, Aloyevns av f.

zurtck. Wollten wir wortlich Ubersetzen, so musstein schreiben:wenn ich nicht
Alexanderwar, sowar ich wohl DiogenesNatirlich benutzen wir im Deutschen statt
des Indikativs den KonjunktiwVenn ich nicht Alexandexare, wurdeich Diogenes
sein.(av lbersetzen wir nicht.) Aber schauen wir uns dasz&atwas Genauer an:

Wir haben hier einehrrealis der Gegenwart vor uns, den wir schon in der 12. Lektion
besprachen. Fir Alexander ist es halt nicht mogliubht Alexander zu sein. Die
Bedingung entspricht nicht der Realitdt. Wenn Ireuad zu Ihnen sagtvenn ich Geld
hatte, gabe ich es dir (wirde ich es dir gebeigsen Sie, dass die Bedingung pure
Phantasie ist, denn er hat kein Geld, -von der dfalygg wollen wir gar nicht reden!
Hinter solchen irrealen Bedingungssatzen werdenirindt geheimste Winsche
verborgen- denken Sie nur an den Ausspruamn ich Konig ware. Aber lassen wir
das! Hier ist noch festzuhalten, dass diese Satreemtweder -wie vorhin- auf die
Gegenwart beziehen, oder aber auf dieergangenheit: wenn Sokrates Geld gehabt
hatte, hatte er seine Frau zum Essen eingeladeier( wirde er seine Frau z.E.
eingeladen haben)

Die Irrealitat derartiger Bedingungen driicken wir Deutschen durch ddonjunktiv
aus, und zwar sowohl im Nebensatze(in ich hattg als auch im Hauptsatgdbe ich,
wirde ich geben Im Falle der Gegenwart benutzen wir den Konjunktiv des
Imperfekts, bei derVergangenheitden Konjunktiv desrlusquamperfekts (wenn er
gehabt hatte, hatte er) Der Lateiner machte das Ubrigens genauso. YWéemachte es
der Grieche?



Gegenwart:

Im Falle dertGegenwartbenutzte er in Haupt und Nebensatz bhethikativ des
Imperfekts:

Bedingung: €1 + Indik. Imperfekt

(Der Bedingungssatz wird mit) negiert.)
Folgerung: Ind. Imperfekt + av

(Die Folgerung wird mibu verneint.)

€l UM oUTw p&bupos Hoba, euor Gv efonbels.
(Bonbew helfer) Wenn du nicht so trage warst, wirdest du mir helfen

Vergangenheit:

Beim Irrealis derVergangenheitstehtAorist statt Imperfekt: (12. Lektion)
Beachten Sie, dass im Hauptsatz stetgeigesetzt werden muss!

gl Touto empaEas, eakpuoas Gv.

Wenn du das getan hattest, wiirdest du geweint haben

Beispiele:

Irrealis der Gegenwart:

g1 omoudaios foba, epavlaves av. Wenn du (jetzt) fleiRig warest, wiirdest du
(jetzt) lernen(foba 2.S.Ind.Impf.Akt. vorgip)

Odernegiert (Die Bedingung wird mitm, die Folgerung mibu negiert.)

g1 pn omoudaios foba, ouk tpavBaves dav. Wenn du nicht fleiRig wéarest, wiirdest
du nicht lernen.

Irrealis der Vergangenheit:

Wegen seiner im wesentlichen kontinuierlichen @) Natur, besitzéiyi keinen
Aorist. Wollen wir uns auf etwas Vergangenes beaiglso missen wir das Imperfekt
verwenden. Z.B. im folgenden Irrealis der Vergarggt) in der nur die Folgerung im
Aorist steht.

g1 omoudaios foba, tuabes av. Wenn du fleiRig gewesen wérest (damals), héattest
du (damals) gelerntoder:wirdest du gelernt haben).

Zweifelsfalle:
Auch txw bezieht sich seiner Natur nach auf etwas Dauern@bsleich es einen

Aorist besitztgayxov, wird im Fall einedrrealis der Vergangenheiti.A. das Imperfekt
benutzt. Das kann naturlich zu Ubersetzungsschykietien fihren -vor allem wenn es
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mit einer Form vorgwyt zusammen auftritt-, wenn aus dem Zusammenhang kih
ist, was gemeint ist.

Hier ist einBeispiel:
gl foBo vonTos, ouk Qv €ixes mPOPANua.

(to mpoPAnua, atos zu losende Aufgabe, Streitfrage, -eben ProbRIm
mpoPAnuaTa.)

Das kann bedeuten:

« Wenn du (jetzt) verninftig warest, wirdest du fjéizine Schwierigkeit haben.

+ Wenn du (damals) verniinftig gewesen warest, widie§etzt) keine
Schwiergkeit haben.

+ Wenn du (damals) verniinftig gewesen wérest, widile@amals) keine
Schwierigkeit gehabt haben.

Mischform

Sie wissen, die Griechen haben den Wgamischtgetrunken, -eigentlich haben sie
Wasser (3 Teile) mit Wein gemischt (1 Teil) ausf@o Schalen geschlurft. Trinken Sie
den Wein ungemischt, kriegen Sie Kopfweh (ich neltag jedenfalls einmal an). In
diesem Falle konnte ich IThnen sag®¥enn du den Wein gemischt getrunken hattest,
wurdest du jetzt kein Kopfweh habé@Noch bessewenn du den Wein nicht getrunken
hattest. -dariiber reden wir unten in einem Ubungssakpotos 2 ungemischtgivos
Wein Man kann auch vordngemischtemeden, etwaie trinken den Ungemischten bis
sie tot umfallenmivous” akpaTov axpt (bis dasy dv amobaveaoiv 3.Pl.Konj.Aor.ll.

Akt. von amo + Bunokw sterben 3.PI. Konj.Pras.Akt. warémobvnokwotv. Immer auf

den Stamm achten!)

Hier handelt es sich jedenfalls um einen typischischfall: In der Bedingung steht
die Vergangenheit in der Folgerung di&egenwart

In diesem Fall muss im griechischen NebensatzAeinst stehen, im Hauptsatz aber
ein Imperfekt. Spater einmal werden wir im Anabasis-Text, in [2]1 Folgendes
finden:

gl un NABeTe, emopeuopebo Gv.

Der Ind.Aorist nABete ihr kamtmuR im Deutschen durch dionj. Plusquamperfekt
(ihr waret gekommeénund der Indimperfekt gmopesuopeba wir marschierten(vgl. zu
mopeuopan die 27. Lektion) durch derkonj. Imperfekt wir wiirden marschieren
wiedergegeben werden:

Wenn ihr nicht gekommen waret, so wirden wir (jetetrschieren.

11



9 unregelmaiige Adjektive

Hier kommt jetzt noch die Zusammenstellung deriéhteabsonderlicheAdjektive,
von denen ich in déNorterklarungzum Anabasis-Text sprach:

Adjektive mit Komparativ auf-1cov, cov fiir mask/fem;—1ov, —ov fiir neutr.
und Superlativ auftetos

Positiv Komparativ Superlativ
kakos,—1),—ov schlecht KOKK1COV, KGKIOV KAKIOTOS
ndus,ndéia,ndv angenehm ndicov, ndiov ndiotos
Taxus, —€la,—u schnell BatTcov, BatTov TAXI0TOS
kaAos schon koA, kaAiov | kaAlioTos
a1oxpos haRlich aloX1V, AIoXIoV | AloXI0TOS
exBpos feindselig exBicov, exBiov ExBioTos
HEYOS, HEYQAN, pEya groR ue1lcov, uéilov HEY10TOS
moAUs, ToAAR, TOAU Viel mAelcov, TAEOV mAéioTOS
padios,—1a,—1ov leicht PAWV, PAOV pPOOTOS

Erinnern Sie sich, dass wir in der 8. Lektion lemt
ouw TOls Bedis mav tpyov eoTi padiov ?

Ubungen zur Grammatik
Versuchen Sie zu Ubersetzen

« Wo hast du das Buch hingelegt? Wir wissen es nfehfin—k—as; Tifnu
bildet den Singular Ind. Aorist Aktiv mit dem Tengaeicherx)
+ Wisst ihr denn nicht, woher er kommt?
« Wo ist dein Vater? Ich weil3 nicht.
- Kennst du den Weg in die Stadt? Werdet ihr auf Marktplatz warten{gveo)?
+ Was sucht ihr? Warum sucht ihr nicht das Theater?
- Habt ihr das Schauspidi (TpaywSia,as) gesehen? (Perf. vaipdcw)
Ja, wir haben es gesehen.
- Wollt auch ihr das Schauspiel seh8etfpecd)?
«  Woher bist du gekommemnKe)? Wo sind deine Mutter und deine Briider?
« Sie stehen drauBen und wolléntouvTes) mit dir sprechen.
(sonka ich steheaAswo Tvi mit jem. sprecherinf.Aor.Akt. mit Dehnung
dese zun.)
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+ Wie Ubersetzen Siaie ist nicht tot, weil er sie nicht getotet PdAlles, was Sie
brauchen, wurde gestern bereitgestellt! Es hasdd#itum eine gezielte
Wiederholung!)

Ubungen zumirrealis :

+ Wenn ich Geld hatte, gébe ich es (wtrde ich esrgebe

+ Wenn ich wollte, kénnte ich (was so zu verstehgmndess man nicht will!)

- Wenn ich gewollt hatte, hatte ich gekoniioghopat ich will und Sivapa
ich kannsind deponentia passiva -Singuldeponens passivund.p., d.h. sie
haben
einenpassiven Aorist der aktive Bedeutung hath wollte, ich konntevgl. 20.
Lektion. Suvapon wird im Prasens und Imperfekt wietnut konjugiert, vgl.
Tabelle weiter oben!)

+ Wenn du den Wein nicht getrunken hattest, wirdegjedzt) keinen
Kopfschmerz haben.

(Ich habe Kopfwek vootw v kepaAnv, vgl. gesterrEinleitung.)

LOosungen:

- mou tbnkas 1o BiBAiov; olk SiSapev.

. uums e oun< ouSorre Troesv spxsrou,

. ‘ITOU EOTIV o rrom]p oou; oUK 0150(

. TT]V odov £is TO acTu 01060( 27 'IT] QYOPq HEVEITE;

. Tl CnTsls, 5!0( TI ou LeTéis TO Gsanov,

. smpakars mv Tpayoa&av Nai, scopakapey ouThv.

. dpa eee)\ETe KQil uums Tnv Tpaym&av Becopsw,

. Troeev I]KEIS,TI‘OU 101V I UNTp Kot o1 adeddol oou;

. s§oo somkaolv Cnrouvres ool }\a}\noou (Nach Mt 12,46)
« ou TeBunkev S10TI OUK QTEKTEIVEV CUTMV.

Irrealis:
- g1 xpnuaTa €ixov, ed18ouv av. (Imperfekte)
. £ ’sBou}\éunv, eSuvapmy 6’(\1 (Imperfekte)
. £l sBou}\nenv, sSuvnenv ow (Aorlste)

« €l UM EMES TOV GIVOV, OUK GV EVOCEIS TNV KEdoAnv.
(Aorist und ImperfektMischfall)

Lektlre

Anabasis-Text [1.3.9 Fortsetzung]

1. 'Avdpes otpaTidTal, T pev 8n Kiupou Snhov (eoTiv)
2. |OTI OUTWS EXEl TPOS THAS, CIOTEP T THETEPC

3. |TPOs EKEIVOV. OUTE YOp TUEIS EKEIVOU ETI OTPATIATAI
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2] 2 ’ b /’ b ~ bl k)
4. |(eouev), emel ye ou ouvemouefa aUTC), OUTE EKEIVOS
5. [tTt niv poBodotes (sotiv). [1.3.10]oTt pevtor adikEiobat
/’ 14 ’¢ ~ 3 e \ ’ b ~
6. |vouilel UGTUV SISO CIOTE KOI HETATEUTTOMEVOU OUTOU
b 2 /’ 2 ~ \ \ /’ bl ’
7. |ouk gBedw eABElv, TO HEV MEYIOTOV, ICXUVOUEVOS,
e’ /’ b ~ 14 b ’ b ’
8. |OTI OUVOISK EMAUTE TAVTX EPYEUCUEOS OUTOV,
9. emeita kot 8edicds pn AoPcov pe Siknv emibf TouTwwv,
10. & vouiler um Euou Mdiknobot. [1.3.11]epot olv Sokél
11. oux pa €ivarl MUV kaBeudetv oud  AueAgiv
12. MuUAV auTddv, Ao BouletecBar O T xpn

13. TOIElV EK TOUTCOV.

Ubersetzung

Wortliche Ubersetzung

O O N~ E

11.
12.
13.

Kameraden, die Lage (zwar) nunmehr des Kyranesfthtlich (ist),

dass derart sie verhalt sich gegentber unsselwie die unsrige

in Bezug auf ihn; weder namlich wir jenes fehieiSoldaten

('wir sind), da ja nicht wir folgen ihm, nochgr

fernerhin uns Soldgeber (er ist). Dass alleslidgrecht zu erleiden

er glaubt von uns, ich weil3; daher auch, obwohimen zu lassen versucht er,
nicht ich will gehen, hauptséchlich, mich schade

weil ich bin bewusst mir selbst in allem getdisambend ihn,

dann auch firchtendass genommen habend mich, Strafe er auflege fur die
Dinge,

die er glaubt von mir (als) Unrecht erlittenfmben. Mir nun es scheint
nicht Zeit zu sein (fur) uns zu schlafen, urdhihzu vernachlassigen
uns selbst, sondern nachzudenken, was egigt nd

zu tun angesichts dieser Dinge.
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Freie Ubersetzung

Kameraden, es ist klar, dass Kyros sich uns geganilderselben
Lage befindet wie wir ihm gegeniber;

denn weder sind wir weiterhin seine Soldaten, datwm ja nicht
folgen, noch ist jener fernerhin unser Soldgeber.

Ich weil} allerdings, dass er glaubt, von uns Untextherleiden;
daher bin ich auch nicht zu gehen gewillt, obwahlersucht, mich
kommen zu lassen; hauptséachlich, weil ich michseh&enn ich
bin mir bewusst, ihn in allem belogen zu habennndaber auch,
weil ich flrchte, dass er mich bestrafen wird,dat mich
festnehmen sollte, fir das Unrecht, das er vonentiitten zu haben
glaubt.

Mir scheint nun, dass dies nicht der Augenblickisschlafen und
unsere eigenen Angelegenheiten zu vernachlassigedern zu
Uberlegen, was unter diesen Umstéanden zu tun ist.

Erklarungen
Verben

adikéioBon (< adike—e—aBai) Inf. Pras.Pass. voadikew ich tueUnrecht(griechisch
transitiv). In der 10. Zeile steht dazu gehorig der Inf.Pedis®ndikncdor. (Bei
vokalisch anlautenden Stdmmen ist die Reduplikagbeich dem Augment! 18.
Lektion. Der Stammauslaut wird gedehnt und erhigéere Zirkumflex, weil hier das
eigentlich langexi fur die Akzentuierung als kurz gilt.)

pETOTERTO—pEVOU Gen.S.Mask.Part.Pras.Med. (Qasweist aufMedium hin.)
von petamepme nach jemanden schicken

aioxuvopevos Nom.S.Mask.Part.Pras.Med. vainoxuvopai d.p. ich schame mich
ouvoiSa ich bin bewussZusammensetzung aasv unddiSo

geuopevos Nom.S.Mask.Part.Perf. Med. vgrudopat ich liige

Das Averbo lautetpeioopat, epeuoauny, eeuoual

Yoeudew ich tausche

8e81cds Nom.S.Mask.Part.Perf.Akt. B£18co fiirchten, sich flirchten
Perfekt mit Prasensbedeutudedio

em—67 3.S.Konj.Aor.Akt. voremTiBnu ich lege aufspater Genaueres)

Nach Verben des Furchtens(ba timendi) finden wir meist den Konjunktiv mit
un (dasy: 8edicds, un Siknv emby furchtend, daR er bestrafter:
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doPoupat, pn EABY ich fiirchte, dass er komnut ou dass nicht
vgl. unten bepn und bei den Ubungen.

apeAEIv (< apeAe—e1v) vernachlassigen

xpn unpersonliche Verbalforras ist nétig, man mugsiit a.c.i.,z.B.:
XPN Me keEioBau ich muss mich hinleggn

Sonstige Worter und Erklarungen

Ta ist Plural zum neutralen Artikedo und wird als Abkiirzung fiicage, Verhéltnisse,
Angelegenheitensw. benutztra KAsapyxou die Angelegenheiten Klearchs
Ta uUETEPX (TpaypaTa) unsere Angelegeheitéhier wird kein Genitiv benutzt)

Zunuas siehe Tabelle am 28. Lektion; puetepos 17. Lektion.

tT1 8¢ noch, ferner(Adverb); dazu die NegatiooukeT! nicht auch, nicht mehrei
BefehlenunkeTi. Beispiele:er schlaft nicht mehoukeTi kabeder schlafe nicht mehr!
pnkeTt kabeude; Das VerbkaBeude ich schlafewird nicht mehr als zusammengesetzt
empfunden, daher steht beim Imperf. das Augmefhi himter der Praposition, sondern
davor:ekadeudov ich schlief(Die Formkabnudov kommt aber auch vor.)

o maobodotns,ou der SoldgebegrZusammensetzung aussfos und&i8copt ich gebe

ugyloTov ist Superlativ zupeyas groR Dieses haufig benutzte Adjektiv -und acht
weitere- haben einen unregelmaRigen Komparativ-aufv oder —cov (Mask./Fem.)
und—1ov oder—ov (Neutr.) Die Superlative gehen adfotos,—1,—ov.

(Die Komparative werden wigwdpwv,ov besonnenoder sudaipcv,ov gliicklich
dekliniert, 16. Lektion.).

In derGrammatik habe ich lhnen diese 9 Adjektive zusammengestellt.

a AKk.Pl.Neutr. des Rel.Prow. Das Rel.Pron. ist Neutrum und PI., weil es sichdiaf
Dinge (mpayuaTa) zuriickbezieht, die imoUTewv enthalten sind. Es ist Akkusativ, weil
es dir. Objekt zwop1el (nd1knobon) ist.

tuouTad,—1 mMir selbstDativ desReflexivpronomens Einen Nominativ gibt es nicht.
Der Genitiv meiner selbstlautet spautou,—Tis. Dar Akkustativ mich selbstlautet

guouTov,—Nv. Sie werden diese Formen leicht verstehen, wenrsiSienochmals die
Tabelle zum Personalpronomen vom 28.Tag anschaleem dageflexive Personal-
pronomen benutzt den Stamm des Personalpronomens.

Den Akk. des Reflexivpronomens der 2.Person hattgnbereits am 6.Tag in der
Formelyvad0i osautov erkenne dich selbsiesehen. Vergl. auch KurzGr 6.2

gmeita dann, daraufAdverb)
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un hat an dieser Stelle -nach einarerb des Firchtensdie Bedeutunglass (dass
nicht wirde heiBerun ou). Wie in den mifiva eingeleiteten Finalsétzen steht nach
diesem "Fiirchtgs" ein Konjunktiv oder ein Optativ. Vgl. Beispielenten in den
Ubungen

Z.B. ich furchte, dass er kommpoRouuat pn eA8n (3.S.Konj.Aor.ll Akt. von
gpxoual. Ich fiirchte, dass emicht kommt ware: ¢oPoupat pn ou eABn. (Im
Lateinischen wird Ubrigens ebenso konstruignteo ne (non) veniat.)

Satzstrukturen

Wenn Sie den Text Uberfliegen, erkennen Sie 5 8&igg (Perioden):

Nn

1. Satzgerge Es reicht bis zikéivov in der dritten Zeile. An den Hauptsatz

6?1)\ov (sorw) -oT1v fehlt bei Xenophon!- schliel3t sich gleich der Atmtz
oTI...nuas an. Der mltooG]TEp eingeleitete relative Nebensatz wird \mn'cos
angekiindigt. Hintetdomep denken wird uns eitiel. Die Formelgxsl oUTws
bedeutees ist so, es verhalt sich sitds soist Adverb zwuTos auf diese
Weise, so.

Kameraden, es ist klar, dass Kyros sich uns geganilderselben Lage
befindet wie wir ihm gegentber.

SatzgefiigeWeder-nochelUte—ouTe, stellt die Beziehung zwischen den beiden
Hauptsatzemugls...oTPaTIATA! gopev UNAEKEIVOS... HioBoSoTns EoTIv
her. Zum ersten HS gibt es noch einen begrindefkadeisalen) Nebensatz
emel ye ou ouvvemopeda auTed. Ein Subjekt wird hier nicht besonders
angegeben, es steckt -zusammen mit dem PradikeninVerbouvemopebar.
Denn weder sind wir weiterhin seine Soldaten, dailvn ja nicht folgen, noch
ist jener fernerhin unser Soldgeber.

. Satzgefiige Es besteht aus dem Hauptsadi§io pevtol und dem davon

abh&ngigen Aussagesatm vopiler. Von vopilet ist dann der Infinitivsatz
adikéiofor uTo MV abhangig.
Ich weil allerdings, dass er glaubt, von uns Untexherleiden;

. SatzgefiigeDas lange Satzgefiige reicht fBiknobon und besitzt nur einen

HS:cote ouk gbeAco, dem der bloRe InfinitigAdsiv untergeordnet ist. Der
Genitivus absolutugeTamepopgvou autou entspricht dem deutschen
Konzessivsatbbwohl er versucht, mich kommen zu lassgh 30. Lekt.

(Ein mit Hilfe vonobwohl, obgleich, wahrendntergeordneter Nebensatz heif3t
konzessiveNebensatzObwohl, obgleich, wahrensindsubordinierende
Konjunktionen.)

Jetzt werdenzwei Beglndungexorgebracht, die jede durch eine eigene
Wendung eingeleitet werdemo pev pgyiotov leitet den ersten Grund ein,

b4 \ .
EMEITO Kol den zweiten.

Der erste Grungelbst wird durch ein Partizip ausgedrickt, ldassaleriWert
hat: oloxuvopevos weil ich mich schameDas aber wird ebenfalls begriindet,
namlich mit Hilfe eines -durchT eingeleiteten- Kausalsatzes:

ot ouvoida...autov. Dieser kausale Nebensatz hat natirlich seine eigene
Struktur: einvVerbum finitum (ein Verb in einer bestimmten Person, z.B. hier
1.Pers.SingDas Verbum infinitum ist eine Nominalform des Verakso z.B.
Infinitiv oder Partizi) cuvoiSa guauted und ein Partizigyeuopgvos mit den
dazugehorenden Objektengvto und ouTov.

17



Der zweite Grunavird wieder durch ein kausales Partidpdicisweil ich
furchte ausgedriickt.Nahere Erklarungen folgen in dem Nede
un Siknv embf TolUTcv und in dem diesem untergordneten Relativsatz
a vouilel. Zu vouler gehort der Infinitivsatomo guou néiknodat.
Jetzt fehlt nur noch das PartiZipBcov mit seinem Objekpie. Offensichtlich
bezieht es sich auf Kyros, der - nicht ausdriickiiehannt- im Verlamn
enthalten ist.
daher bin ich auch nicht zu gehen gewillt, obwahlersucht, mich kommen zu
lassen; hauptsachlich, weil ich mich schame, dehrbin mir bewusst, ihn in
allem belogen zu haben, dann aber auch, weil iotht&, dass er mich
bestrafen wird, falls er mich festnehmen solltedéis Unrecht, das er von mir
erlitten zu haben glaubt.

5. Satzgefiigeom Hauptsatzpot obv 8okél hangen zwei einander
zugeordnete (koordmlerte) Infinitvséatze ab:
oux pa ol MUIV...
aAa Bouleueaban...
Vom ersten Inf.Satz hangen zwei Infinitive abBelSetv, apeAéiv
Vom zweiten Inf.Satz hangt der Relativsatzri xpn moiév ab.
Mir scheint nun, dass dies nicht der Augenblickisschlafen und unsere
eigenen Angelegenheiten zu vernachlassigen, sozdsdiberlegen, was unter
diesen Umstanden zu tun ist.

Anstelle vonSatzgefligewerde ich kinftig auch den etwas kirzeren Begriff
Periode benutzen.

Ubungen zur Lektlre

. Trpmrov HEV Bou)\sueoes (Imperativ Pras.Med. vofouleuw),
EMEITa O TOIEITE O UMV €l exew SokEl.

.« ¢doBouuai (1.S.Ind.Pras.Pass)) TauTn T Maxn ¢oveunToal. (doveuw
umbringennachVerben des Firchtenssteht -wie oben schon gesagt-der
Konjunktiv (oder Optativ), ungn bedeutet einfactiass.poveimTan =
Konj.Prés.Pass.)

.« tdoPnbnv (1.S.Ind.Aor.Passyn TN VUKTI kel VIKnBEITe
(oderviknfeinTe; beide sind 2.Pl.Opt.Aor.Pass. vmrac. Beachten Sie,
dass nur der Stammauslaut gedehnt wird. Wegenatesokantischen
Tempuszeichens tritt keine Kontraktion ein, dieke @s nur im Prasens und
Imperfekt. Erinnern Sie sich, dal3 Diogenes oberPéidekt-Passiv-Form
veviknuot benutzte?)

« Kameraden, was werdet ihr tun? Denkt mal Gber ddsge nach! (Aor.Med.
von BouAeuw; vom Futur an dehnen die Verba contracta den Starstaut!)

+ Zuerst soll der Mensch zwar tiberlegen, dann abeeistun, was ihm gut zu
sein scheint.

- lIch furchte aber, dass eure Gedankemgoata Neutr.Pl.) verdorbenp@eipe
verderbengdBopt 3.S.Konj.Aor.ll.Pass.) werden.
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- Wir befiirchteten (Impf.), dass wiicht zeitig v koipéd) ankommen wiirden.
Aber wir sind angekommen. (Ind.Perf.)
(adikveopan d.m. -wurde in der 30. Lektion ausfiihrlich besprochérat den
starken Aoristigikopnv. Die Tabelle des Konjunktivs zum Aorist Il findeieS
in der 30. Lektion.
Dort heil3t es auch, dass Sie die Endungen deslKgijMed. zu benutzen
haben. Der Verbalstamm lautepik—, entstanden ist das Verb auso und
IKVEOU L.
Die Stammformen lauteikveopat,adprEopat,adpikounv,adiypa.
Oben in der Liste der Fragen kam das Futur ebanfal.)

LOosungen:

Zuerst zwar beratet euch, dann aber tut, was euichugsein scheint.

Ich fUrchte, dass er in dieser Schlacht umgebnawilt

Ich fUrchtete, dass ihr in jener Nacht besiegt wtir(Der Optativ wird benutzt,
weil epoPnbnv ein Vergangenheitstempus -Nebentempus- ist. V@nab der
Grammatik unterFinalsatze.Die Verwendung de®ptativs ist jedoch
optlonal man kann auch den Konjunktlv bei Nebentemporatzem.)
Av5pss orpanmwl TI TOINCETE;

TOUTOIS Bou)\suoaces

. nmeov usv o avepconos BouheueaBeo, EmetTar Ot

TOIEIT® O aurm €0 exsw 50|<e|

¢oBouuou ¢ un $BopT) TO( vonuon'a upcdv. 2Kor 11,3

sq)oBouueBa U] EV KOIPG OuK adikeoueda.

"AM adiyueba. (1.PLInd.Perf.Med)

Anhang (Lukios Fortsetzung)

Heute will ich Sie nochmals ein Stiickchen bei dektlire im Esel-Roman begleiten.
Wenn lhnen die Erzédhlung Freude macht, werden iSiers selbstandig -wenn auch
nicht immer ohne Muhen - weiterlesen. Die eigehtlgpannend -pikanten Sachen
kommen ja erst ein wenig spater!

Kol KarAEL ™y Trou&omv R ﬂa)\ouorpa dos TOV ETEpO\) KOITCVa
kol Bgs AaBoloa €l Tl KoulQel OKEUOS, gl Ta neurrs QUTOV 1S
BaAavéiov: ouxl peTplav yop eAnAubev o8ov.

Er ruft die Dienerin: "Palaistra, gib (ihm) das aate Schlafzimmer, und bringe
das Gepack, falls er welches mitbringt, hinein.i@ahihn anschliel3end ins
Bad, denn er hat einen nicht geringen Weg zurtekgél
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0 KOIT@V, ®vos Schlafzimmer

fes 2.S.Imper.Aor.ll Akt. vonrifnu setzen, stellen

AaBouca Nom.S.Fem.Part.Aor.ll Akt. vohauPave nehmen, empfangen
kop1Cw besorgen, bringen

To okevos Gepack

To Poalavéiov, ou Badestube, BadeanstgBalneologie -Baderkundg
oux1 verstarktesu

peTpiav Akk.S.Fem. vorueTpios,ia,1ov mafRvoll, wenig, gering

eEAnAuBev 3.S.Ind.Perf.Akt. vorgpxopat kommen, gehen

Y- TOUTO € smovTos TO rrou&omplov | ﬂa}\alcrpa ayen ME Kou Seikvuot
ot Ka)\}\lorov onxnuarlov Kail, OU usv s¢n, sm TaUTNS TNS K)\wns
kotunom, Ted 8¢ mandl oou oklurro&ov auTou Tapabnow kal
mpookedpaAatov emibnocw.

Nach diesen Worten geleitete mich die junge Pakaistd zeigte mir ein
aul3erst hibsches Zimmerchen. "Also, du wirst aseaih Bett schlafen”, sagte
sie, "fur deinen Diener werde ich hier eine Matetaneben legen und ein
Kopfkissen drauflegen.”

g1movtos Gen.S.Mask. Part.Aor. Akt.

Seikvuot 3.S.Ind.Pras.Akt. voBeikvupt zeigen(KurzGr 20.2)

kotunon 2.S.Ind.Fut.Med. voroipaouat sich zur Ruhe legen

auTou (nicht deklinierbarhier (auch Gen.S.Mask. vamuTtos)
mapa—6now 1.S.Ind.Fut.Akt. vommapa—T16nu danebensetzen, -stellen
em—6now 1.S.Ind.Fut.Akt. vorem—T16nu daraufstellen, -legen

TOUTO E1TTOUCT)S THETS ATMEIUEV Aouaopevol SovTes auTh kp1BiSicov Tiumy
b \ L74 € \ /’ b4 ~ 24 \ ’
€l TOV 1Trmov. T 8¢ TavTa edepev AaPoloa 10w Kol KaTEBTKev.

Nach diesen Worten gingen wir, um uns zu badengabdn ihr das Geld fur
die Gerste fur das Pferd (gaben ihr Geld, um Gefistelas Pferd zu kaufen).
Sie brachte alle unsere Sachen hinein und stedtals

g1ouons Gen.S.Fem. Part.Aor.Akt.

armetpev 1.PLInd.Impf.Akt. vonamo+€uu ich werde weggehen
Aoucopevol Nom.Pl.Mask.Part.Fut.Med. vdwuc waschen, baden
To kp1Bidiov,ou Gerstenkdrnchen

tdpepev 3.S.Ind.Impf.Akt vonpepeo tragen

kotednkev 3.S.Ind.Aor.Akt. vorkataTifnut abstellen
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T]|JEIS‘ 8¢ Aouoapevol avaorps\pawss €100 £UBUS rrapn)\eousv |<ou o

Irrrrapxos e 58§|woausvos sxs)\susv ouvavak)\lvsoem usT aurou TO 8¢
SelTTvov ou o¢05p0( }\lTov o 55 divos n5us Kou maAatos T 2 srrsn 68
eBsSemvnKsusv, TI’OTOS nv Kol )\oyos olos emi 6£mvou Egvou, |<ou oUTw
Tl]\) scnepav ssznv TI’OTCO 60st§ EKomnenusv Tn & UOTspoua )

Imrapxog npsTo HE TIS usv goTa n VUV ol 0605 Kol €l Traoous TolS
nuspous auToU rrpoousvco Arrslul usv Env, €1s Aapiooav, gotko 8¢
ev00Se S1oTPIPEIV TPIQV T) TEVTE NUEPLOV.

Nachdem wir vom Bad zurtickgekommen waren, gingedingkt hinein.
Hipparchos reichte mir die Hand und forderte mialtf,aneben ihm Platz zu
nehmen (mich mit ihm zusammen zu Tisch zu legas)EBsen war keineswegs
einfach. Der Wein war sif3 und alt. Nachdem wir geshatten, tranken wir
und unterhielten uns, so wie es bei einem Gastiitaldh ist. Nachdem wir
jenen Abend derart mit Trinken verbracht hattergdi®en wir uns zur Ruhe.
Am nachsten Tag fragte mich Hipparchos, was wdhl jeein Weg sei und ob
ich alle Tage hier (bei ihm in Hypata) bleiben weollich bin auf dem Weg nach
Larissa”, sagte ich, "es sieht aber so aus, alscbldrei oder funf Tage hier
verbringen sollte.”

avaoTpeavtes Nom.Pl.Mask.Part.Aor.Akizuriickgekommervon avo—
otpeda zuriickkehren.

de€1coapvos Nom.S.Mask.Part.Aor.Med. vaie€ioopan d.m. mit Handschlag
begriRenriva jemanden.

ouvovakAiveadat Inf.Pras.Med. vomuv—ava—kAlvopai sich
zusammenlagerr{Beachten Sie, wie der Grieche seine Worter zosambaute.
In dem folgenden -so selten vorkommendelusquamperfekts—8e—8g1 v —
ke—Hev von Se1veco speiserfinden wir in einem Wort sechs Bestandteile:
Augment, Reduplikation, Stamm, Tempuszeichen, Biokial und
Personalendung! Bitte vergleichen mit hatten erzogeb—me—mondeu—ke—
Wev, 18. Lektion.)

ododpa sehr (Adv.), gewaltighitos 3 glatt, einfach

o moTos,ou das Trinken ("Potten")

Slos,01a,010v Wie beschaffen, was fiir gf@s handelt sich um ein relatives
Furwort der Wechselbeziehung: Nom.Sing.Mask.)

ouTe auf diese Ar{Adverb, vor Vokaleroutes)

gkounBnuev 1.Pl.Ind.Aor.Pass. vokoipde zur Ruhe legen

Taoals Tals Tuepals alle Tage(dativus temporis)

toika 1.S.Ind.Perf.Akt. voike dhnlich sein Das Perfekt hat auch die
Bedeutungnmir scheint, ich beabsichtige

Siatpupetv Inf.Fut.Akt. vonSiatpiPw verweilen, zerreibe(die Zeit klein
mahlen); vgl Einleitung.

Sollten Sie nicht die Zeit aufbringen kénnen, destlichen Text auf Griechisch zu
lesen, so lesen Sie wenigstens eine der friihegabgaen Ubersetzungen. Andererseits
ist der griechische Text eine Fundgrube fir Wendaraus der Alltagssprache, und die
Dialoge sind lebensnah. Es lohnt sich daher sicheduch, den griechischen Text
zusammen mit einer Ubersetzung zu studieren. \fiaR%
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